

人何寥落鬼何多

南方壺

愛爆料的陳水扁總統，7月19日說出當年不再聘蕭萬長當總統府經濟顧問小組召集人的內情。他說“我趕快把他換掉，否則，是請鬼拿藥單。”對此馬英九說“他講這個話，我覺得太沒有情義了。蕭先生幫他這麼多忙，只不過因為蕭先生現在跟我參選總統副總統他就這樣子說他，我覺得實在是無情無義的說法。”當事人蕭萬長則說，當年他在自認階段性任務達成後，主動離開總統經濟顧問小組召集人一職，並非總統陳水扁所言是遭解聘。蕭萬長也強調，不後悔為總統獻策，只感嘆總統過河拆橋。

陳水扁擔任總統以來，國內經濟一直不太好。大家常說民進黨缺乏財經人才。民進黨其他方面的人才，是否較不缺，我們不清楚。不過財經畢竟是一翻兩瞪眼的事，經濟不好，普羅大眾很容易感受到，較難硬拗。於是在民國九十二年，陳水扁請出蕭萬長擔任總統經濟顧問小組召集人。還稱讚他“就算不是萬靈丹，也是定心丸”。先生不出，如蒼生何？蕭萬長自認一心為國，但自古我們講究“時窮節乃見”，曾在國民黨政府，歷任行政院院長等要職，民國八十九年與連戰搭檔競選正副總統，國民黨敗選後，擔任國民黨副主席的蕭萬長，出來替綠營政府做事，當然被同黨人士認為是變節。蕭萬長後來也辭掉國民黨副主席，走自己的路。

心在南方

經過一番波折，國民黨總統後選人馬英九，找蕭萬長搭檔，出任副總統後選人，顯然他是位藍綠陣營皆器重的人才。蕭萬長在國民黨中，可說獲得平反。本以為這位以罵人為專長的總統，這下總該罵不出口了，否則就會如小孩子吵架時常說的，“罵人罵自己”。一時之間，我還有點同情陳水扁，想他必是如鯁在喉，難受之至。但“請鬼拿藥單”還是出口了。國家元首，三顧茅廬，不是為國舉才，請出諸葛亮，居然是請出鬼來。這樣的總統，原本該深深自譴，對有違國人的託付，識人不明，誤以為鬼為定心丸，使國家經濟每下愈況，而下詔罪己，怎麼還去罵鬼？難道是蓄意養個替死鬼？這種總統未免太好當了。

在這件事發生的前數日，7月16日台北地方法院審理力霸案。審判長李英豪庭訊時，怒斥金管會官員“公權力就是這樣被你們玩完！”隔日李英豪得知金管會官員反彈，再次痛斥金管會“這些公務員幹什麼！”套用李英豪的句型，“這位總統幹什麼！”。商人重利輕別離，而政治人物本來就不講情義，視人如消耗品，抱怨他們過河拆橋，還太抬舉他們。兩千多年前，韓信便講過“狡兔死，良狗烹；高鳥盡，良弓藏；敵國破，謀臣亡”。李白的“行路難”中，亦有詩句“吾觀自古賢達人，功成不退皆殞身”。都是勸人功成後就該退下，否則如宋太祖趙匡胤以“杯酒釋兵權”，勸功臣退下，還算相當厚道。助劉邦得天下，漢初三傑之一的韓信，下場可是被斬且誅三族。如今號稱民主時代，才剛浩浩蕩蕩慶祝完解嚴二十周年，人民都真以為出頭天了，但

心在南方

已退下來的人，還要被君王口誅筆伐，歷史上還真不多見。我們找不到適當的典故來呼應。

其實“仗義半從屠狗輩，負心都是讀書人”。不只政治人物，上下互相仿效，過河拆橋原本早已流為風尚，有情有義者，已如鳳毛麟角。如今過河拆橋又已太遜了，光是過河拆橋，在無情無義榜中，還排不上名。新的門檻是，須指責載你過河的人為鬼。因此上榜者，個個都認為“人何寥落鬼何多”（即人何其少，鬼何其多）。所以誰心中的鬼多，誰在無情無義榜中的排名便高。（96.07.23）